# 油气储运设备的管理与维护措施探讨

马慧峰 詹华英 (江西省天然气投资有限公司,江西 南昌 330096)

摘 要:石油天然气一直是人类生产和生活的主要能源之一。随着能源消耗的增加,油气储运的重要性与日俱增。在油气储运过程中,安全管理是非常必要的,安全管理将会受到体系、技术等因素影响,导致各种安全问题出现。所以,在进行油气储运安全管理过程中,需要结合实际情况,制定完善的管理体系,并加强对各项风险因素思考,优化管理方案,提升油气储运安全管理水平。文章首先从检查制度不完善、设备设计不完善、油泵维护不到位、安全隐患多、管理维护不及时、员工技术水平有待提高等方面,对油气储运设备管理维护存在的问题进行了分析,并提出了相应的管理维护措施。

关键词:油气储运设备;管理与维护;安全隐患

## 0 引言

油气储运是石油行业经营的保障,不断输血滋养着企业的繁荣。随着技术的进步,油气储运设备越来越科学、理想,大大提高了储运的效率和质量。伴随着油气储运设备的发展,储运设备的管理和日常维护问题日益突出。因此油气储运设备的管理和维护成为企业管理的重要内容。对油气田进行储运设备管理和管理人员的培训,对油气田的安全性逐步提高,最终实现油气田经济效益的持续增长,促进我国油气田的安全稳定发展。但是在实际工作中,油气储运设备的管理和维护还存在许多问题。

# 1 油气储运危险分析

针对石油、天然气等资源中,含有大量的烃类碳氢化合物,不仅毒性比较大,同时极容易发生爆炸,是一种危险系数较高的化学物质。并且,石油天然气自身含有一定的易挥发性,也是导致各种安全隐患出现的重要因素,再加上油气管道运输过程中,将会在管道内摩擦产生静电,存在一定危险性;管道运输是现阶段油气资源运输的主要方式,即便管道运输操作比较便利,并且成本比较少,但是管道路程比较长,期间将会经过诸多无人区域,如果没有及时检修和维护,将会导致某个节点出现故障;油气资源在运输过程中需经过不同区域,在运输中难免会受到天气等因素影响,如地震、洪涝等。除此之外,在管道受损的情况下,将会出现泄露现象,造成周围环境污染,甚至出现爆炸现象,给周围群众生命及财产安全埋下隐患。

# 2 油气储运安全管理的意义

# 2.1 防止油气泄露,污染环境

石油和天然气是工业发展离不开的重要能源。一

直以来,资源的粗放性开采和使用,表面上看虽然促进了国家经济的发展,但从实质上看,它却给国家的发展带来了很大的副作用。在新时代的要求下,国家已出台了相关政策,要求各能源企业重视环保和节能。随着企业认识的提升,企业开始重视环保节能工作,尤其是油气储运方面的安全管理。在企业的重视下,相关监管工作不断完善,大大减少了储运过程中的事故发生率,有效地避免了因油气泄露引发的危险性事故,以及环境污染等问题。

# 2.2 减少资源损失, 防止人员伤亡

石油和天然气不是一般的能源,它具有可燃性和 易爆性,一旦处理不当,就会发生严重的事故。由此 可以看出,油气储运的安全管理工作十分重要。在储 运过程中,相关人员如果没有给予足够的重视,就会 埋下一定的安全隐患,容易给国家和社会造成巨大的 损失。从某种层面上看,加强油气储运安全管理,是 促进企业可持续发展的必由之路,也是提高企业发展 动力的客观要求。它能够保证资源使用的安全,减少 相应的资源浪费,以及防止恶性事故的发生。

#### 2.3 提高资源利用率,加速产业发展

提高油气储运能力,是保证资源合理利用的有效 前提。如果油气储运存在问题,就会使油气资源出现 浪费的情况,严重制约企业的经济发展。随着社会经 济的发展,科学技术的提升,节能和环保已成为了能 源企业的发展课题,因此加强油气储运安全管理具有 极大的意义。它能够帮助企业提高资源利用率,加速 相关产业的发展。

# 3 油气储运设备的运行现状

# 3.1 油气设备的破损

油气设备因为常年处于运行中,油气管道会破损。

引发油气管道破损的原因很多,主要原因是在油气管 道埋设的环境里有着大量的硫化氢等腐蚀物会腐蚀管 道,造成管道的开裂。其次,在管道埋设的环境里, 植物很多,根系复杂密集,微生物含量异常丰富,造 成土壤中的酸碱度和含水量高升,腐蚀管道。所以容 易造成管道的破损。所以,为了保证管道的质量,应 该在管道中添加一些抗腐蚀的化学元素,增强管道的 抗腐蚀能力。由于在油气运输的过程中,管道受到的 油气压力和自身重力,压迫管道,突破管道的屈服极 限,那么管道就会发生变形或者开裂。最有可能开裂 的地方是管道的焊接处和周围区域。

## 3.2 管理设计问题

我国油气储运系统受限于地理位置分布上的差异性,导致了不同地区的储运系统都具有独特的特点。现阶段油气储运过程中,其运输方式依然采取以往能耗和损耗较高的加热运输方式,并且整个运输过程中,相关技术的发展也没有一个可靠的支撑,整体配套网络系统还没有形成。

## 3.3 管道线路问题

油气管道本身处于相对潮湿的环境中,很容易面临腐蚀开裂的问题。一般来说,导致腐蚀开裂的主要原因有氢致开裂、应力腐蚀开裂、应力诱导的氢致开裂以及硫化物应力腐蚀开裂等几种。对于管道来说,其材料的质量是决定其抗腐蚀能力的重要保障。为了更好地提高抗腐蚀能力,要选择具有较强防腐能力的管道,并且适当的加入一些防腐物质,消除材料的敏感性。管道运输过程中,管道本身会受到一定的压力,如果其压力超出管道所受应力极限的四分之一,就会导致管道损坏开裂。另外,管道所处的自然环境中,其周边植物根系的密度、微生物含量、干扰电流、硫化物含量、pH 值等多种因素都会对管道线路造成一定的影响。

# 4 油气储运设备的管理与维护问题

# 4.1 检测制度不完善

油气储运设备检测是对设备进行管理和维护的重要组成部分。现行的设备巡检制度不健全,导致油气储运设备巡检程序和标准不明确,油气储运设备巡检频率设置不科学,影响了部分储运设备的正常使用。

#### 4.2 设备设计不优

油气储运设备的设计基本上符合国家相关标准,很少有设计师根据使用环境进行专业设计。油气储运设备一旦投产,就必须对其原有的储运设备进行扩建、改造,以满足使用环境的要求。原因在于油气储运设

备的设计流程体系不合理。

#### 4.3 不仔细保养油泵

油气储藏设备主要有管道、油泵等。一般而言,油气储运设备管理维护的主要对象是各地的管道。在石油和天然气储运设备中,管道腐蚀老化是常见的问题,而油泵的维修频率远低于管道维修。长期以来,维修人员对油泵维护的重视程度很低,工作的细致程度不如管道维修、增加了油气储运设备的安全隐患。

#### 4.4 多重安全风险

油气储运设备的主要安全隐患之一是泄漏,极易发生火灾甚至爆炸事故。石油和天然气爆炸。石油和天然气受热时,气体中的轻组份蒸发,然后与周围的空气形成混合物。当油蒸汽达到一定浓度时,容易引起火灾。当油和天然气到达燃点时,开始燃烧。石油和天然气储运设备泄漏后可能发生自燃,说明油气储运设备存在诸多安全隐患。

#### 4.5 未能及时管理和维持

油气储运设备的管理与维护是非常必要的,但是有些储运设备的保养周期较长,造成油气储运设备检修前的故障,增加了储运设备的安全隐患。油气储运设备管理维护不及时涉及到系统的完善。除了定期维护外,还需要建立日常的管理和维护制度,否则,油气储运设备一有问题就无法维修。

#### 4.6 员工的技能水平有待提高

油气储运设备的管理维护工作量相对较大,但是油气储运设备管理维修人员数量有限,导致管理和维护工作效率和质量不高。然而,一些企业员工普遍存在技术水平较低的问题,给油气储运设备的管理与维护带来了很大负担。造成这种现象的根本原因是油气田储运设备管理维修人员科技利用不足、人力不足、科技力量无穷。油气储运设备的管理维修员无法进入信息系统,增加员工数量只是小菜一碟。

# 5 做好油气储运设备的维护工作

# 5.1 完善设备检测制度

油气储运设备管理人员首先要从设备定期检修方面完善设备巡检制度,然后明确其维修流程和标准,最后根据不同性质确定不同的维修周期,充分发挥设备巡检的作用。油、气设备维修员可以记录每一台油气库设备的故障周期,通过实际维修记录确定油气库设备的检修时间,确保油气储运设备在故障发生前的检修维护工作。

#### 5.2 设备优化设计

油、气设备管理人员可与有关设计单位合作,根

据油气储运设备实际使用环境,设计出适用性较强的设备,合理布置各种类型的防火防爆设备。油气库设备维修员全面认识油气储运设备的使用,降低油气库设备的故障风险及事故危害。石油和天然气储运设备设计中,常用的防火防爆设备有安全阀、灭火器、阻火器、水井、风井、爆爆片、防空管道、阻火器、气体浓度及温度自动检测仪等。

# 5.3 关注油泵维护

油气储运设备中,泵设备不少于油气管道。石油和天然气的储存和运输必须配备油泵设备,其磨损直接影响油泵设备的寿命。维护人员可通过设定合理的润滑油更换周期、控制工作环境、控制磨合期等方法,来降低油气储运设备的磨损及不必要的损坏,延长储运设备的使用寿命。大修过程中,维修人员必须关闭所有电路开关,并在显眼位置设置维修标志,防止维修期间触电事故的发生。

# 5.4 预防安全隐患

加强油气储运设备的管理,加强对油气运输泄漏的监测,利用温度传感器监测油气运输过程中的温度,防止因漏油引起火灾、爆炸等严重安全事故。石油和天然气维修人员可以利用各种位置传感器来建立信息化的维修系统,对油气运输中是否有过热、漏气现象进行检测,但不能完全依靠信息化系统。与此同时,通过人工维护手段对信息化维护系统进行补充,提高安全隐患的预防效果。

# 5.5 加强日常管理和维护

油气储藏设备的管理人员必须认识到, 定期维护 是不够的。定期维护只能防止油气管道老化、腐蚀等 不可避免的安全隐患。但是油气储运设备非常容易发 生意外, 这是不可预知的。因此, 油气储运设备管理 者需要建立日常管理和维护制度,加强对不可避免的、 不可预测的安全隐患的控制,通过日常管理,提高设 备管理和维修效果。油气储罐是储运设备的主要设备 部件之一。为了有效地提高储层质量和安全性, 延长 储层的使用寿命,必须定期进行检查和维护。对油气 储罐进行维护,首先要保证油气不受长时间的腐蚀和 泄漏。因此, 在对油气储罐进行检测时, 应特别注意 罐底钢板是否有变薄、变形、裂纹、鼓包等现象,以 便及时发现和修复,特别是在自然条件恶劣的环境中, 应经常检查罐口的接点,以免造成重大损失。特别是 作为储运重要设备之一的压气机,应注意两个问题: 一是要考虑压缩机的压力值,在检修更换部件时,要 保证其内部压力得到充分释放。其次要做好安全标志,

保证维修过程顺利进行。

## 5.6 改善设备维护的广度和深度

油气储运设备的重要性不言自明,因此其检查和维修不能流于形式。对于具体问题要全面检查,深层次地加以维护。首先,器械问题常常影响全身。一个地方出了问题,其他地方也会受到影响。因此,在维修过程中应多考虑几种可能性,及时调查可能出现的问题,以便检修。第二,维护不仅要治标,更要治本,深入探究和把握问题的根源,使装备的功能发挥最大化。油气库设备的维修工作对整个企业的运营起着重要的支撑作用。提升维修技术水平和增加维修投入是发挥其作用的重要途径。

# 5.7 加强员工技术培训

对油气库设备管理人员可采用新的方法进行培训。为了减少油气储运设备对人力资源的需求,通过信息化维护系统来管理和维护,为油气储运设备的管理和维修提供了有力的保障。此外,油气储运设备维修人员还可以通过彼此沟通交流危险识别经验,从而发现原来维修系统中的系统漏洞。

# 6 结束语

总而言之,应从完善油气储运设备管理体制、优化设备设计、重视泵维修、预防事故、加强日常管理与维护、加强员工技术培训等方面,使油气储运设备管理维护机制得到全面优化,提高油气储运设备管理维护机制,降低油气储运设备使用过程中的安全风险。石化企业具有高温、高压、易燃、易爆、易中毒等特点,油气储运设备作为石化企业的重要组成部分,一旦发生问题,很可能会造成装置停产、火灾爆炸、人身伤亡、环境污染等严重的后果,因而,加强油气储运设备的管理和维护保养,确保设备的安全平稳运行,对企业的发展具有重要意义。

## 参考文献:

- [1] 黄维和,郑洪龙,李明菲.中国油气储运行业发展 历程及展望 [[]. 油气储运,2019,38(01):7-17.
- [2] 廖柯熹,郑杰.浅析信息化时代下油气储运设备的日常管理与维护保养[J].科学技术创新,2020(10):135-136.
- [3] 房昆.油气储运设备的管理与维护措施探讨[J]. 石 化技术,2015(09):46+95.
- [4] 王翰. 浅析油气储运设备的管理与维护措施 [J]. 云南社会主义学院学报,2013(1):10.
- [5] 李雨薇. 油气储运设备的管理与维护探究 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2014(03):215.